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Συνοπτική Θεωρία

• Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο µε οξεία γωνία 30o η απέναντι πλευρά του ισούται µε το
µισό της υποτείνουσας και αντίστροφα.

• Η διάµεσος ορθογωνίου τριγώνου που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα ισούται µε το
µισό της υποτείνουσας.

• Η εγγεγραµµένη γωνία που ϐαίνει σε ηµικύκλιο είναι ορθή.

• Εγγεγραµµένες γωνίες που ϐαίνουν στο ίδιο τόξο ή σε ίσα τόξα του ίδιου ή ίσων
κύκλων είναι ίσες και αντίστροφα.

• Τα ευθύγραµµα τµήµατα α, β, γ µε α > β > γ, είναι πλευρές τριγώνου αν και µόνο
αν α < β + γ.

• Σε κάθε τρίγωνο απέναντι από την µεγαλύτερη πλευρά ϐρίσκεται η µεγαλύτερη
γωνία και αντίστροφα.

• Μετρικές Σχέσεις σε ορθογώνιο τρίγωνο:

1. AB2 = BΓ · B∆

2. AΓ2 = BΓ · Γ∆

3. A∆2 = ∆B ·∆Γ

4.
1

AΓ2
+

1

AB2 =
1

A∆2

5. AB2 + AΓ2 = BΓ2

(Πυθαγόρειο Θεώρηµα)

• Αντίστροφο του Πυθαγορείου : Αν σε τρίγωνο ABΓ ισχύει ότι AB2 + AΓ2 = BΓ2, τότε
Â = 1x.
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• Γενίκευση του Πυθαγορείου Θεωρήµατος :

� Αν Â < 90o, τότε :

α2 = β2 + γ2 − 2β · A∆,

όπου A∆ είναι η προβολή της πλευ-
ϱάς γ στην πλευρά β.

� Αν Â > 90o, τότε :

α2 = β2 + γ2 + 2β · A∆,

όπου A∆ είναι η προβολή της πλευ-
ϱάς γ στην πλευρά β.

• Σε κάθε τρίγωνο ABΓ ισχύει :

1. α2 > β2 +γ2 αν και µόνο αν Â > 1x

2. α2 < β2 +γ2 αν και µόνο αν Â < 1x

3. α2 = β2 +γ2 αν και µόνο αν Â = 1x

Σχόλιο: Βρίσκουµε το είδος του τρι-
γώνου ως προς τις γωνίες του ελέγχοντας
τη σχέση που έχει το τετράγωνο της µε-
γαλύτερης πλευράς του µε το άθροισµα
των τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών.

• Νόµος Συνηµιτόνων: Σε κάθε τρίγωνο ABΓ ισχύει η σχέση α2 = β2+γ2−2βγ ·συνA.

• Θεωρήµατα ∆ιαµέσων:

� 1o ϑεώρηµα διαµέσων:

β2 + γ2 = 2µ2
α +

α2

2

� 2o ϑεώρηµα διαµέσων: Αν β > γ
τότε

β2 − γ2 = 2α ·M∆,

όπου M∆ είναι η προβολή της δια-
µέσου µα στην πλευρά α.

• Μετρικές σχέσεις σε κύκλο (O,R):

αν P εσωτερικό σηµείο του κύκλου

PA · PB = PΓ · P∆ = R2 − δ2

αν P εξωτερικό σηµείο του κύκλου

PA · PB = PΓ · P∆ = δ2 − R2
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Αν PE εφαπτόµενο τµήµα

PE2 = PA · PB = PΓ · P∆ = δ2 − R2.

• ∆ύναµη του σηµείου P ως προς τον κύκλο (O,R)

∆P
(O,R) = OP2 − R2 = δ2 − R2.

Ισχύει ότι :

• ∆P
(O,R) > 0 αν και µόνο αν το σηµείο P είναι εξωτερικό σηµείο του κύκλου,

• ∆P
(O,R) < 0 αν και µόνο αν το σηµείο P είναι εσωτερικό σηµείο του κύκλου,

• ∆P
(O,R) = 0 αν και µόνο αν το σηµείο P είναι σηµείο του κύκλου.

Ασκήσεις

1. ∆ίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ABΓ µε Â = 90o και ύψος A∆.
Αν AB = 15 και ∆Γ = 16 να υπολογίσετε τα µήκη των τµηµάτων:

(αʹ) B∆ (ϐʹ) AΓ (γʹ) A∆

2. ∆ίνεται ισοσκελές τρίγωνο ABΓ µε AB = AΓ = 1 και BΓ =
√

3.
Να υπολογίσετε :

(αʹ) τη γωνία Â (ϐʹ) τη διάµεσο µβ.

3. ∆ίνεται το τρίγωνο ABΓ µε β = 5, γ = 8 και Â = 60o.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι α = 7.

(ϐʹ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ABΓ είναι οξυγώνιο.

(γʹ) Να υπολογίσετε το µήκος της προβολής Γ∆ της πλευράς AΓ
πάνω στην πλευρά BΓ.

(δʹ) Να υπολογίσετε το µήκος του ύψους A∆.

4. ∆ίνεται το τρίγωνο ABΓ µε α = 6, β = 7 και γ = 5.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ABΓ είναι οξυγώνιο.

(ϐʹ) Να υπολογίσετε το µήκος της προβολής της πλευράς γ
πάνω στην πλευρά α.
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(γʹ) Να υπολογίσετε το µήκος της προβολής της διαµέσου µα
στην πλευρά BΓ.

5. ∆ίνεται ορθογώνιο ABΓ∆ µε AB = 3 και A∆ = 2. Αν προεκτείνουµε τη διαγώνιο
AΓ κατά ίσο τµήµα ΓE, να υπολογίσετε το µήκος του τµήµατος ∆E.

6. ∆ίνεται τρίγωνο ABΓ µε α =
γ

2
και µγ =

γ

2
. Να αποδείξετε ότι :

(αʹ) β =

√
3

2
γ

(ϐʹ) Γ̂ = 90o.

7. ∆ίνεται τρίγωνο ABΓ και η διάµεσος του µα. Στην προέκταση της πλευράς BΓ

παίρνουµε σηµείο E, ώστε ΓE =
α

2
. Να αποδείξετε ότι

AE2 = 3β2 + γ2 − 3µ2
α.

8. ∆ίνεται ισόπλευρο τρίγωνο ABΓ πλευράς α εγγεγραµµένο σε κύκλο κέντρου O. Στην
πλευρά BΓ ϑεωρούµε το σηµείο E έτσι ώστε EΓ =

α

3
και προεκτείνουµε την ΑΕ που

τέµνει τον κύκλο στο σηµείο Ζ.
Να αποδείξετε ότι :

(αʹ) AE =

√
7α

3
(ϐʹ) EZ =

2
√

7α

21
.

9. ∆ίνεται κύκλος (O,R) και οι διάµετροι
AB και Γ∆, οι οποίες τέµνονται κάθετα.
Αν η χορδή ∆Z τέµνει την OB στο σηµείο
E, ώστε

EZ = 2 και ∆E = 6,

να ϐρείτε :

(αʹ) την δύναµη του σηµείο E ως προς τον κύκλο (O,R),

(ϐʹ) την ακτίνα R του κύκλου.

Καλά και Ευτυχισµένα Χριστούγεννα !!!

2014 ευχές για ένα ευτυχισµένο και δηµιουργικό νέο έτος !!!
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